

珠海高新区科技创新海岸妇女之家揭牌成立

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：珠海高新区科技创新海岸妇女之家3月8日揭牌成立。珠海高新区科技创新海岸园区12家企业妇女代表参加了揭牌仪式。

珠海高新区妇女联合会主席温新友表示，让广大妇女切实感受到“家”的温暖，真正把“妇女之家”建设成找得着、靠得住、能办事的“温暖之家”，区妇联联合会在高新区科技创新海岸建立“妇女之家”。希望科技创新海岸妇女之家紧紧围绕中心、服务大局，全面整合资源，不断加强阵地建设，切实做好妇女服务工作，做到活动特色化、工作品牌化。

揭牌仪式后，珠海高新区科技创新海岸妇女之家召开妇女工作座谈会。会上，区新经济组织党工委专职副书记陈加春表示，新经济组织党工委将坚持党建引领，助推群团工作开创新局面。围绕“党群共建、双向发力、协同推进”工作思路，着力构建以党组织为轴，工、青、妇为翼的党群共建新格局，不断扩大基层党组织和群团组织在非企业的覆盖面。新经济组织党工委将全力以赴助力区妇联做好新形势下的妇女工作，充分发挥妇女半边天的作用。随后，珠海高新发展有限公司童芳、珠海光库科技股份有限公司黄文娟代表科技创新海岸园区妇女发言。

据介绍，接下来珠海高新区科技创新海岸党群服务中心将与区妇联联合、区新经济组织党工委加强联动，合力做好妇女服务工作，不断丰富拓展科技创新海岸党群服务中心服务内容。

中珠跨界再增新通道

羊城晚报讯 记者林翎、通讯员肖莹摄影报道：3月8日上午，随着礼炮的响起，中山与珠海又一条跨界路——中山海湾大道—珠海新湾七路开放通车仪式举行，标志着中山翠亨新区跟珠海唐家高新区正式实现无缝连接。

中山市南朗镇党委副书记、镇长许行在开幕式上表示：“中山珠海跨界路——海湾大道”的落成，打通了中山与珠海地理交通的阻隔，为群众出行“舒经通脉”。这是南朗镇重点推进的便民利民工程项目之一，更是实现城市总体规划，打通中山南朗

连接珠海的城建重点枢纽工程。对推进中珠两城协同发展创造良好条件，对南朗积极融入大湾区建设具有十分重要的意义和作用。”

据了解，此项工程是政府规划建设的一项重大跨市交通工程，中山海湾大道至珠海唐家新

中山海湾大道至珠海唐家新湾七路通车

湾七路北延段的开通，不仅方便周边居民跨区出行，也可以进一步促进大湾区基础设施互联互通。道路通车后，中山翠亨片区将同样享受珠海科创北围的配套。

从地图上看，中山翠亨南朗镇通往珠海唐家北围仅500米的

距离，通过中珠跨界路（中山海湾大道至珠海唐家新湾七路）可使两个区域实现无缝对接。此路段开通后，从中山敏捷锦绣海湾城一期出发，通过新湾七路到珠海北站，距离约2.8公里。未来从锦绣海湾城出发，到深珠通道也仅有1.5公里的距离。

在侨乡江门，活跃着一批“巾帼力量”

橄榄绿情缘难以割舍

工作岗位中屡建新功

文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 周颖森 谭耀广

“三八”国际妇女节期间，记者走进了江门市退役军人事务局双拥工作科。该部门工作人员告诉记者，在侨乡江门，活跃着一批“巾帼力量”，她们都有着难以割舍的橄榄绿情缘，在工作岗位上屡建新功，家庭中又挑起大梁，备受尊重，可谓“建功新时代、巾帼绽芳华”。

“蓝玫瑰”绽放“废墟”上

日前，在蓬江区棠下镇的一个工厂火灾事故现场，厂房几乎被夷为平地，空气中弥漫着一股恶臭，一个蓝色的身影在漆黑的废墟中进进出出。这是卓悦第105次执行火灾调查任务。经过在外围的反复排查，她判断火灾的真相就在离她几米远的区域。而此时厂房顶部已经烧穿，承重柱出现了严重裂痕，随时可能坍塌。

卓悦并没有选择冒险钻进去，而是用一根长长的探头伸到废墟内部探查。“现在有新技术手段，开展工作安全多了，接下来只要比照搜集到的资料，做一个火灾还原实验就几乎可以下结论了！”卓悦抹一抹脸上的灰，得意地说道，此时的她不知已经在废墟中连续工作14个小时了。

卓悦毕业于武警学院火灾勘察专业，从事消防工作已将近14年，成为了江门消防救援队伍中的火灾调查专家。上述的场景只是她的日常写照。在每一次的火灾勘察中，敬业的她凭借着超强的耐力和严谨的态度，仔细询问知情人、照相、挖掘现场照片、比对烟痕痕迹、提取调查、整理报告、对物证

进行化学试验、形成火灾调查报告、向当事人告知火灾事故认定书，一丝不苟地执行每一个环节。卓悦说，“火调人”的使命就是从一块块残破的玻璃，一段段焦黑的地板，一股股焦的味道弥漫着被大火焚烧后的现场，寻找导致火灾的线索，“从废墟找出真相，给人民群众一个交待”。

军旅夫妇相濡以沫携手行

2000年，蔡金容成了一名光荣的军人。在部队里，虽然是女兵，但蔡金容的日常训练并不马虎，甚至可以算是苛刻。一个午后，部队里一个男兵廖斌向她打了招呼，一来二去，廖斌和蔡金容认识了。两人在部队里互相扶持，共同进步。2007年，两人结束了爱情长跑，正式结为夫妻。

结婚之后，不管是在部队里，还是退役转业后，他们在工作上和生活上互相支持，互相关心，且同时承担起了照顾对方父母的职责。作为女婿，廖斌一有假期就会主动要求去妻子娘家陪伴岳岳岳母；作为儿媳，蔡金容主动为公公剃头，为婆婆染发。

2010年，廖斌和蔡金容夫妇先后从部队退役转业，来到了江门市，成为政府部门的普通工作人员。曾经的军旅生涯，让他们时刻铭记着使命与担当。疫情防控期间，廖斌和蔡金容毫不退缩地坚守在抗疫第一线。其中，廖斌主动加入老兵志愿先锋队，筑牢疫情第一道防线。而蔡金容除了作为单位职工参加一线值班、积极参与辖区

高速路口的值守任务外，也发动老兵志愿参与疫情防控，动员了60多位退役军人报名参与。

传承美德、工作敬业、甘于奉献……廖斌和蔡金容以实际行动感动了周围的同事与朋友，也得到了社会各界的肯定。2020年，廖斌和蔡金容家庭入选广东百户“最美家庭”。

军功章里有你一半

除了大批有军旅经历的女中豪杰演绎新时代的“芳华”故事外，还有不少“军嫂”为了支持丈夫的军旅事业作出牺牲，以坚守与支持实现自己的人生价值。如“军嫂”张倩倩从事拥军工作，专注解决部队“烦心事、操心事、揪心事”；2019年以来，她共协调军子女入学入托125人；协调了江门市20家优质教育培训机构，为军人子女提供总价值超过4000万元的代金券，开创全国首个教育培训机构拥军优惠新举措，得到部队官兵一致好评。

此外，来自山东的“大姐”赵京杨，丈夫是武警江门支队一名士官，因工作突出，受到上级多次表彰，先后荣立“三等功、优秀士官等嘉奖”。荣誉的背后，是赵京杨的默默付出。因夫妻二人都是独生子女，赵京杨独自一人承担着家中的一切，操持家务，照顾家庭中的老人、小孩，家中大事小事一肩挑，因为为妻子在后方默默的支持，丈夫才放心在部队建功立业。2020年，夫妻分别被江门市评为“江门好人”和“最美军嫂”。



卓悦(中)与同事在火灾现场工作



蔡金容与廖斌夫妇



赵京杨荣获最美军嫂称号

对党忠诚 服务人民 执法公正 纪律严明



警界线

文/羊城晚报记者 吴国颂 通讯员 张军

女民警邓丽萍：将群众事当自家事 让社区居民更有安全感

文/羊城晚报记者 吴国颂 通讯员 张军

去年，红荔社区的总警情同比大幅下降，刑事案件零发案，社区居民安全感明显增强。香山湖公园只是邓丽萍管辖范围的一部分。邓丽萍所在的红荔社区大多为新建住宅，新进居民和外来流动人口多。如何积极开展安全防范和治安管理工作，切实维护辖区的社会治安稳定，成为了邓丽萍的重心。

针对辖区新建住宅多、居民人口更新快的特点，邓丽萍几乎天天泡在社区，发挥“嘴勤、腿勤、笔勤”的作风。一方面，她和社区居委会、小区物业、企事业单位沟通，全面摸排辖区人员底数；另一方面，她积极协调有关单位创建安全文明小区，协调有关单位加强“人防、技防、物防”设施的配套建设。社区民警的工作千头万绪、纷繁复杂，邓丽萍把社区警务建设当成是构建和谐社区的第一站，她坚持把矛盾冲突化解在最早期。辖区某工地去年发生两起劳资纠纷、工伤纠纷，当事人情绪激动，纠集人员到工地闹事。邓丽萍第一时间赶到现场，一方面向诉求方宣讲政策，另一方面组织诉求方和工地方座谈。在邓丽萍的努力下，两起纠纷

得到圆满解决。去年6月，某小区楼上楼下因生活小事起纠纷，一方还向另一方泼脏水，矛盾不断升级。邓丽萍知道情况后主动上门聊家常，讲明法律利害关系。通过邓丽萍不厌其烦的谈心谈话，双方最后同意坐下沟通。在邓丽萍的组织调解下，双方最后握手言和，事件得到圆满解决。

随着辖区香山湖公园的开发建设，其独特的山水景观和休闲长廊步道，吸引众多游客前来观光游玩，节假日最高客流量达万余人。人流的增加给周边的治安防范带来压力。邓丽萍主动作为，一方面组织公园的管理方召开治安防范会议，增加安保人员，加强人流引导和治安安全防范；另一方面克服社区警力困难，带领户管员，在人流高峰期加强周边治安巡逻，增加见警率，及时调处矛盾纠纷。由于治安防范工作到位，香山湖公园自开园至今，香山湖公园及周边未发生一宗案(事)件。

邓丽萍帮助辖区群众办理了一桩桩小事，化解了一件件家庭邻里纠纷，为群众送上一项项便民服务，把辖区百姓的每一桩小事当成自家事。每当为群众办完每一件事后，她心里都乐滋滋。

区域新闻全媒体编辑部编/责编 黄铁安/美编 张江/校对 潘丽玲

女民警温彩燕：坚守20余年 将户籍业务做到极致

珠海民警温彩燕从警20多年，将自己的青春献给了小小的户籍窗口。“户籍窗口”，这个看似很普通的一个岗位，温彩燕却将它做到了极致。

2016年，一直在珠海市区工作的温彩燕调入珠海高栏港公安分局温泉派出所当户籍民警，这之前她已从事20多年的户籍工作了。作为一名老户籍民警，从踏上西区土地的那一刻开始，连她自己也没有想到，等待她的不是驾轻就熟，而是从零开始。困难面前她没有气馁，硬是挺起胸膛扎实开干。也让她没想到的是，在这小小的户籍窗口，她完成人生的再一次升华，成为了珠海西区老百姓的贴心人。

温泉派出所的户籍业务量远不如市区派出所那么多，原本以为轻松许多的她没想到，在上班第一天却感到扑面而来压力。温泉派出所辖区以信宜、罗定人居多，身为广东人的她发现自己竟然听不懂斗门、信宜及罗定的方言，在沟通上成了大问题。

西区办户籍业务的很多都是老年人。老年村民因为年龄大，受限于文化程度，对很多户籍事宜是一知半解。由于历史原因，西区户籍业务中

存在一些“疑难杂症”。例如，有些年代久远的结婚证采用的是手写方式，结婚证上的信息与身份证上信息不一致；个别群众的身份证号码存在重号现象。

面对新挑战，温彩燕以归零的心态、重启的姿态开始学习。语言不通，她就苦练听力；村民们要求不同，她就改变服务方式。她工作中随时备好小卡片，把每次叮嘱的事宜写在上头；老人对业务要求不理解，她就打电话给老人的子女反复交待；遇到需要办理者本人到外地核对资料这些更为复杂的情况，她干脆自己上阵，发函到民政部门、卫健部门核实。就是通过这样保姆式的服务，温彩燕逐渐获得了群众的认同。

2018年，温彩燕迎来职业生涯的最大挑战：温泉派出所辖区有近3000名获得入户资格的市外户籍人员入户。这批入户人员当中，因为子女入学和参军的需求，害怕排队时间太长，错过时机，每天都有大量人群涌到派出所要求优先办理，一时之间局面变得十分复杂。为了能以最快的速度为大家办好入户手续，温泉派出所一方



温彩燕将20余年青春奉献给户籍业务 受访者供图

面加派人手，另一方面由温彩燕牵头制作表格，排列出每个人的办理时间。同时，户籍窗口以“白加黑”“5加2”的超常工作状态，在较短时间内就完成了该批人员的入户工作。

温彩燕把20多年的青春献给了小小的户籍窗口，她通过坚守这方小天地，把枯燥乏味的业务变成有趣而温暖的优质服务。



邓丽萍走访社区群众 受访者供图

如果问当下珠海哪个公园受游客欢迎，香山湖公园肯定是其中之一。但对于社区女民警邓丽萍来说，她却“无心看风景”。邓丽萍通过做好香山湖公园周边安全防范工作，让游客玩得更为尽兴。

邓丽萍是珠海南溪派出所三级警长、红荔社区民警，也是所里唯一一位社区女民警。自2013年担任社区民警以来，她扎根社区，夯实社区联防阵